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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Walter Rauch und weitere haben am 27.04.2022 unter 

der Nr. 10860/J an meine Amtsvorgängerin eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Fracking auch bald in Österreich? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 12 und 15 bis 21 

 Wie beurteilen Sie als österreichische Wirtschaftsministerin die Tatsache, dass man 

in Bayern nunmehr auf den Einsatz von Fracking setzen will? 

 Werden Sie als Wirtschaftsministerin Österreichs an die Bayerische Landesregie-

rung herantreten, um über den Einsatz von Fracking zu beraten bzw. über eine Ver-

hinderung von Fracking in Bayern zu beraten?  

o Wenn ja, wann und inwiefern?  

o Wenn ja, wer wird an den Gesprächen beteiligt sein?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand?  

o Wenn nein, inwiefern sehen Sie keinen Handlungsbedarf? 

 Sehen Sie eine Gefahr für den Umwelt- und Gewässerschutz in Österreich, sollten 

Bayern oder Deutschland hinkünftig auf den Einsatz von Fracking zur Schiefergas-

gewinnung setzen?  

o Wenn ja, welche konkreten Gefahren bestehen dadurch?  
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o Wenn nein, warum nicht? 

 Setzen Sie sich als Wirtschaftsministerin dafür ein, dass Fracking zur Schiefergas-

gewinnung auch in Österreich zum Einsatz kommt?  

o Wenn ja, warum?  

o Wenn ja, wann und inwiefern?  

o Wenn ja, inwiefern ist dies mit dem Umweltschutz in Österreich vereinbar?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand?  

o Wenn nein, können Sie ausschließen, dass Fracking zur Schiefergasgewinnung 

in Österreich zum Einsatz kommt? 

 Gibt es seitens der Bundesregierung und insbesondere seitens des Koalitionspart-

ners Bestrebungen, Fracking zur Gewinnung von Schiefergas in Österreich einzuset-

zen?  

o Wenn ja, warum?  

o Wenn ja, inwiefern?  

o Wenn ja, werden Sie sich als Wirtschaftsministerin gegen Fracking einsetzen?  

o Wenn nein, kann Ihrerseits ausgeschlossen werden, dass Fracking in Zukunft 

auch in Österreich zum Einsatz kommt? 

 Werden Sie sich als Wirtschaftsministerin für ein allgemeines Verbot von Fracking 

zur Schiefergasgewinnung einsetzen bzw. ein Verbot von Fracking in Österreich auf 

den Weg bringen?  

o Wenn ja, wann ist mit einem derartigen Gesetz zu rechnen?  

o Wenn ja, wie lauten Ihre konkreten Forderungen bzw. Maßnahmen?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 Können Umweltschäden mit dem sogenannten "Clean Fracking" Ihrerseits ausge-

schlossen werden?  

o Wenn ja, inwiefern?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 Halten Sie Fracking mit dem Umwelt- und Grundwasserschutz in Österreich verein-

bar?  

o Wenn ja, warum und inwiefern?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 Gibt es in Ihrem Ministerium Daten oder Statistiken, wie sich Fracking auf das Klima 

auswirkt bzw. wie stellt sich die Umweltbilanz von Fracking im Konkreten dar? 

 Gab bzw. gibt es in den letzten Monaten und Jahren Feldversuche in Österreich von 

Fracking bzw. Clean-Freaking in Österreich?  

o Wenn ja, wann und wo genau?  
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o Wenn ja, wurde diesbezüglich im Vorfeld eine Umweltverträglichkeitsprüfung 

durchgeführt?  

o Wenn ja, welche Chemikalien kamen im Konkreten zum Einsatz?  

o Wenn ja, welche konkrete Form des Frackings wurde hierbei eingesetzt?  

o Wenn ja, wer zeichnet sich für den Einsatz von Fracking verantwortlich?  

o Wenn ja, wie und welcher Form wurden Sie über den Einsatz von Fracking in-

formiert?  

o Wenn ja, wurden hierbei Auswirkungen auf die Umwelt bzw. auf das Grund-

wasser festgestellt?  

o Wenn nein, können derartige Feldversuche Ihrerseits ausgeschlossen werden? 

 Liegen Ihrem Ministerium Anträge vor, wonach Schiefergas mittels Frackings ge-

wonnen werden soll?  

o Wenn ja, durch wen oder welche Organisation wurde der Antrag auf Schiefer-

gasförderung durch Fracking gestellt?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand bei den einzelnen Anträgen?  

o Wenn ja, welche konkrete Form des Frackings wurde beantragt?  

o Wenn ja, wo und wann soll Fracking in Österreich aufgrund der Anträge zum 

Einsatz kommen?  

 Wie hoch ist das geschätzte Schiefergasvorkommen in Österreich (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Region und Menge der Vorkommen in Kubikmeter)? 

 Wie beurteilen Sie als Wirtschaftsministerin die Tatsache, dass nunmehr Fracking-

Gas aus den USA importiert wird? 

 Können Sie ausschließen, dass das nunmehr aus den USA in die EU und damit auch 

nach Österreich importierte Gas aufgrund Frackings gewonnen wurde?  

o Wenn ja, inwiefern?  

o Wenn ja, welche konkreten Maßnahmen wurde Ihrerseits gesetzt?  

o Wenn ja, wie wird das Ihrerseits geprüft?  

o Wenn nein, inwiefern ist dies mit den Prinzipien des Umwelt- und Naturschut-

zes in Österreich vereinbar? 

 Wie hoch ist der in Österreich und der EU entstehende C02-Fußabdruck, der durch 

den Import von Fracking-Gas mittels Schiffe aus den USA entsteht? 

 Wie hoch ist die Menge des Gases, welches nunmehr aus den USA nach Österreich 

und die EU wird bzw. werden soll (Bitte um Auflistung nach Lieferzeitpunkte und 

Menge und in Kubikmeter)? 

 Werden Sie sich auf EU-Ebene für ein Verbot des Imports von Fracking-Gas einset-

zen?  

o Wenn ja, wann und in welcher Form?  
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o Wenn ja, wie lauten die konkreten Forderungen Ihrerseits?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 Werden Sie sich auf EU-Ebene für ein allgemeines Verbot von Fracking einsetzen?  

o Wenn ja, wann und in welcher Form?  

o Wenn ja, wie lauten die konkreten Forderungen Ihrerseits?  

o Wenn ja, wie lautet der aktuelle Verfahrensstand?  

o Wenn nein, warum nicht? 

 Sind Ihrem Ministerium Vorhaben zur Gewinnung von Schiefergas durch Fracking 

im benachbarten Ausland besonders in Grenzregionen bekannt?  

o Wenn ja, in welchen Nachbarländern und wo genau wird Schiefergas durch 

Fracking gewonnen? 

o Wenn ja, sind bzw. wurden bislang Auswirkungen auf die Umwelt in Österreich 

dokumentiert? 

Diese Fragen betreffen prinzipiell keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministe-

riums für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort. 

Zu den Fragen 13 und 14 

 Ist man seitens des Mineralölkonzerns OMV an Ihr Ministerium herangetreten, um 

über den Einsatz von Fracking in Österreich zu beraten?  

o Wenn ja, wann und in welcher Form?  

o Wenn ja, wer war an den Gesprächen beteiligt?  

o Wenn ja, wie lauteten die konkreten Forderungen bzw. Inhalte des Gesprächs? 

o Wenn nein, werden Sie etwaige Bestrebungen der OMV, wonach Schiefergas in 

Österreich durch Fracking gewonnen werden soll, im Vorfeld unterbinden? 

 Ist man seitens des Thinktank Agenda Austria an Ihr Ministerium herangetreten, 

um über den Einsatz von Fracking in Österreich zu beraten?  

o Wenn ja, wann und in welcher Form?  

o Wenn ja, wer war an den Gesprächen beteiligt?  

o Wenn ja, wie lauteten die konkreten Forderungen bzw. Inhalte des Gesprächs?  

o Wenn nein, werden Sie etwaige Bestrebungen bzw. Bemühungen der Agenda 

Austria, wonach Schiefergas in Österreich durch Fracking gewonnen werden 

soll, im Vorfeld unterbinden? 

Nein. 

4 von 5 10530/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2022-0.314.446 5 von 5 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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